TaK KaKk B 3HaMeHaTene o6a ciaaraeMbix Vl-{—x2 H (— X) MOJOXHTENb-
#ol mpH x < 0,

HMrak, npy X —— 00 KpuBas HMEET aCHMOTOTY y=X.

3) KpuBas BepTHKkanbHBIX acHUMOTOT HE HMEET, MNOCKOJbKY OHAa He-
NpepHBHA NPH X %= 0, a B OKPECTHOCTH TOYKH X = 0 ynxuHs orpannyena.

Hatinem Hakmonnsie acumntoTnl. MMeem

I x| V 1F1/x2sin (1/x)
b4

k= lim L= lim
x—»:}:mx X+ tx

=+4+1.-0=0,
Hanee,

b= lim (y—kx)= lim |x]| 1/-1+-;1_;sinl={ 1mpn % — oo,

X4 » x>+t ® x —1 npu X — —oo0.
Mrax, kpuast uMeeT JBe TOPH3OHTANbHBIE ACHMAOTOTH, y= 41 1 y=—1
(pnc. 49). DTOT e pe3yabTaT MOKHO MOJNYUYHTH H3 COOGpaweHHH CHMMET-
pHH OTHOCHTE/NBHO HAauya/na KOODIHMHAT, 3aMeTHB, YTO QYHKUHS y HeueTHad.

3.10.2. Haittn naknonnyio acuMntoTy rpaduxa pyskunn y=x%/(1 - x)
NpH X—> 00 H NOKa3aTh, 4yTo B uHTepBane (100, oo) aty dyHKuMIO
C NOrpelIHOCThI0, He npeBocxoxsuieii 0,01, MOXHO 3aMeHHTH JHHEHHOH
dynxuuelt y=x—1,

Pemenne, Halizem HaknOHHYIO acHMOTOTY:

. x?
k= lemw T9= 1;
. x?
b= lim (fz—s)=—1.

Hrak, ypasBHeHHe acuMnToTh y=x—1,
CocTaBuM pasHOCTb:

CnegnoBatenbHo, MPHHSB

y=l+xzx—1,

Mbl aas Bcex x > 100 cnenaem omnbky, He mpeBocxoxasuiyio 0,01,
3.10.3. Ha#itn acuMnoTOTH KPHBHIX:

a) y=f—;—'ii3ﬂ; 6) y=xarctg x;
B) y=x- (sinx)/x; r) y=1n(4—x?);

1) y=2x—arccos{1/x).

§ 8.11. OGmee uccaenosanne GyHKUHH

06 muccaenoBaHHH (QYHKIHA H NOCTPOEHHH IpaHKOB 3JI€MEHTaPHEIMH NpHEMaMH
rosopusioch Bue (ra1. I, §§ 1.3, 1.5). Teneps, nosabaysich cpeictBamu Autbepesn-
[HAJILHOTO HCUMCJIEHHSI, Mbl MOXeM nposecTH GoJjee riy60Koe ¥ pasHOCTOPOHHee
u3yuenue CBoOHCTB (YHKUHH W 0GOCHOBATh XapakTepHbie KauecTBeHHbe ee 0COGeH-
HOCTH (BO3pacTaHHe, YOWBaHHE, BHIMYKJOCTb H T. X.).
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O6umee uccieoBanue $hyHKUHH M nocTpoenne HX rpadHKoB YAOGHO BHIMOJMHATH
no craefyomell cxeme.

1. Haiitu o6aacte omnpefeseHnst GyHKIHH.

2. BoisicHHTB, He sBJAsieTcss JH OYHKUUS UETHOH, HEYeTHOR HJH NepPHONH-
ecKOoH.

3. Hccnenosats GyHKUHMIO HAa HENMPepHIBHOCTb, HAHTH TOYKH pas3peiBa M BRISIC-
HHTb XapaKTep pa3pLIBOB.

Haifitn acuMntotsl rpaduka Qynxuuy.

5. HafiTH ToukH sKCTpemyMa GYHKUMH, BBIUHCJIHTH 3HAYeHHs DYHKIUH B ITHX
TOYKAX. YCTaHOBHTb HHTEPBaJibl MOHOTOHHOCTH (YHKIHH.

6. Haiitn Touku neperuba rpadrka OyHKIHH, BBIUHCIAUTL 3HAYCHUS (QYHKIHH
H 3HAYeHHs] TIPOM3BOJHOH B 3THX TOUYKaX.

YCTaHOBHTL MHTepBAJb BEIMYKJOCTH Ipaduka (yHKIHH.

7. Hcnionb3ysi pesynbTaTel Hcc/ieloBaHHs, NMOCTPOMTb rpaduk (yskuuu. [Tpu
HEOGXO/IHMOCTH YTOUHHTH OTAEJbHElE YUacTKH KPHBOH, MOXHO BBIYHCJIHTH KOODJH-
HaTH HECKOJIbKHX JOMOJIHHTEJNbHHX TOYeK (B YACTHOCTH, KOOPAMHATHl TOYEK mepe-
CeYEHHA C OCAMH KOODJUHAT).

YkasaHHYI0 cXeMy cjefiyeT paccMaTpHBaTh KaK cyry6o npumepHyw. B uact-
HOCTH, Jcku3 rpaduka peKOMeHAyeTcs HaGpachiBaTh yikKe IIOC/Ae HaXOXKIACHHA
aCHMITOT (ecaM OHM HMeIOTCS) M BO BCAKOM Ciyuae O HaXOXKJEHAS TOYeK mNepe-
ru6a. OpHaKo c/eiyeT NOMHHTb, YTO OCHOBHBIMH ODHEHTHDPAMH NDH NOCTPOEHHH
rpadpuka QyHKUHH SBJASIIOTCS TOYKH KPHBON, COOTBETCTBYIOI(HE SKCTPEMAJbHBIM
3HaYeHUsIM QYHKUHUH, TOUKH neperu6a, acHMOTOTHL

3.11.1. Ilposectn moanoe wucciexoBaHue QYHKIHUA B MOCTPOHTH HX
rpaguku;

a) y=x'—3xt+3x2—5;  6) y= 3 x—y/ x+1;
1—

—_— zxs . —— x3 .
B) Y=g Ny=—p;
o) y=x-+In(x2—1) e) y=-§—sin2x—|—cosx;
K) y=x%el/x; 3) y:arcsin—il—;:.

Pemenne., a) dyHxkuus onpexeneHa M HempepuBHAa HAa Bcel YHC-
noso#i ocu. [To3TOMY BepTHKANbHHIX ACHMOTOT KpuBasi He uMeeT. PyHk-
uusi 4yetHas, Tak Kak f(—x)=f(x). CnexgoBarenbHo, ee rpadux
CHMMETpPHYEH OTHOCHTeNbHO OcH Oy, MO3TOMY NOCTATOYHO HCC/IENOBATh
¢yskumio TONBKO B mpomexyTke [0, oo).

Hak/oHHBX acHMITOT HET, TaK KaK MPH X —> 0O BEJMYHHA Y ABIAETCH
6ecKOHeYHO G0/bIION BeNMYMHON IIECTOTO NOPANKA OTHOCHTENBHO X,

Hccnenyem nepByio nmpoH3BOIHYIO:

¥ =6x5—12x3 4 6x = 6x (¥t —2x2 1) = 6x (x2—1)3;
KPDUTHYCCKHE TOYKH:
x=—1, x,=0x,=1

Tak xak B npomexyrtke [0, oo) mpoussomuas y' >0, TO dyHKuUus
BO3pacraer.
Hccnenyem BTOpYi0O HPOM3BOAHYIO:

y" =30x4—36x2 + 6 =6 (5x* —6x2 4 1).
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TlonoxuTenbHsie KOPHH BTOPOH NpPOH3BOLHOH

x1=]/V5’ X, =1
JIins ynoGcTBa M HAarisZHOCTH HCCNENOBAHHS COCTABHM CJAEAYIOLLYIO

rabauuy, B KOTOPOH BCE HHTEPECYIOIIME HaC TOYKH X paCnoJCeHbl
B MOpAAKE BO3PaCTaHHA:

1 1 1
0,_—_- _— —_:"l
L < V5> Vs <V5 > @y 2
9%
4 —= 1,7
oo T lsvs + o+
y 6 + 0 — 0 4
, |t -451 4 v

Cnpapa NOACYMTAHO ewle ONHO JIONOJHHTENIbHOE 3HaueHue QyHKUHH
s yTounewus rpaduka mocie TOYKH mneperu6a,

Hcnonbsys pesyabTaThl HCCAENOBaHHS M 9Ty TabGAuuy M y4yHThiBas
cumMeTpHlo, crpoum rpadmk ¢yskuun (puc. 50). M3 rpaduxa suamo,
4yTo QYHKUMS HMEeT KOpHM X=-4a, rge a ~ 1,6.

¥ 2\

T B R P 7

-1

Puc. 50. Puc. 51.

6) dynxuus OnpeleleHa W HeNpephiBHA Ha BCeH YHCI0BOH oOcH M

3 = i
BCIOAY OTpHIATENbHA, Tak Kak 3/ X <f/x—}—1 .

BepTHKaNbHHIX aCHMNTOT HeT, HakionnbIX acHMOTOT HET, TaK Kax
npH X —> 00 NOPSJAOK BENHYHHH Y Menbuie exunuunl, Muiem ropnaonrais-
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HYIO aCHMOTOTY:

lim y= lim (/x—¥%x+1)=

X 4 o X =>4 ®
—1

x>0y B3/ 0+ D+ 3/ D2

CnenoBatenbo, mpsiMast y =0 gBAAETCH TOPH3OHTANbHOM aCHMOTOTOM
rpaduka.
[eprast npoussonHas

N S D 745 it £
Y =3 e 33/ et 33/ (x+ 1)
o6paliaeTcss B Hynb B TOUKe X,==-—1/2 n o6pauiaercs B Geckoueu-

HOCTb B TOuYKax X, =—1I1, x,=0.
Bropast mpousBsongHas

b (=) e (= 2) e - A
8/ ¥/ t1p 9/ Tr e+ 1P

B HyJb, He oOpauiaercs, 6eCKOHEYHa B TeX e TOuKax X, =—1I1, x,=0.
CocraBnsieM Ta6auuy:

x| —1 (_1,_%> __;_ (—-;-,0) 0 | @ o 1

y -1 N ‘\3/4— / -1 —0,26

C nomowpio sToH TaGmuuel H acuMnToThl y=0 cTponM rpaduk
(puc. 51).

B) dyHkuus omnpejgeseHa M HENMPepbiBHA Ha BCEH OCH, KpOMe TOYeK
X == - 2, OYHKIHS HEYeTHa, €e rpadukK CHMMETPHYEH OTHOCHTENBHO Ha-
4Yajaa KOOPAMHAT, IMO3TOMY JOCTAaTOYHO HCC/AEJOBATH (YHKIMIO B npoMe-
xyTke [0,00),

Ipsimas x =2 fiBAsieTCS BEPTHKAJIbHOH aCHMMTOTOMH:
23 . 243
R S x—l>‘2m+0 B—4 tee.

lim

xX—+2-0 X
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MineM Hak/JIOHHYIO acHMOTOTY:
2x3

k= lim L= Iim 22— =2,
x> +w ¥ x->+ovx—'4

b= lim (y—20)= lim > —0.
X- +® X >+ ®

KpuBasi uMeeT HaKJIOHHYI0 aCHMOTOTY y= 2X, NpHYeM

8 | >0 mpu x> 2,
y—2x=——
¥—4| <0 npn x <2,
[Tepeass mponssozanas
s 63 (B—4)—4xt 202 (x2—12)
T @—ap T (2—ay

B NPOMEXYTKe [0, 00) obpaliaeTcs B HyJb B TOYKax
x=0, x=2V3 ~ 3,46

0 obpautaeTcss B 6ECKOHEYHOCTb B TOUKE X =2,
Bropas mpousBoanas
n__ 16x(¥24-12)
T (-4

ob6pamaercs B Hyab B Touke xXx==0 H B GecKOHEYHOCTH HpH X =2,
Cocrasnsem Tabnuuy:

x 0 ©, 2 2 (2,2vV3)| 2vV3 |[(2V3, »)
Y -0 — o — 0 +
y +9 - % + 3—‘?- +
2 N S N0
N

Mcnonb3ys pesyabTaThl HCCleZOBanus, cTpouMm rpadmk (puc. 52).
) Pyuxuns onpene/ieHa H HempepbiBHa NMPH BCEX 3HAYEHHAX X, And
KoTophix x2—1>> 0 man |x|> 1, T. e, Ha AByx HuTepBanax (— oo, —1),

(1, +oo).
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Huem BE€PTHKANbHBIE ACUMMOTOTHI:

lim y= Ilim [x+In(x*—1)]= —o0;

x-+-1-0 x->-=1-0
lim y= lim [x4In(x*—1)]= —oo0.
x=+1+0 x—-1+0

Takum o6pasoM, KpuBas MMeeT HBE BEPTHKA/IbHbIE aCHMITOTH:
X = -—1 H X= + 1.
HMieM HakIOHHBIE ACHMNOTOTH

kn llm i: lim _@_&_1.)_= lim [1+]n(x2_l)] ]’
X4 o© X—>4+ ® X X>+®
X+t X+

Cﬂel[OBaTe]leO, HH HAKJIOHHBbIX, HH TOPH3OHTAJbHBIX ACHMITOT HET.

! Y

| Y
|

|

]

| |

! |

|

4,

I\ [ !

21 I\ 12 z -1VZ

1" ST B
| | 1 -1 |
| | I
oL |
] |
Puc. 52. Puc. 53.

[Tockonpky npoussoaHas
’ 2x
y=l+um—t

CYIIEeCTBYET H KOHEYHAa BO BCE€X TOYKaX 06/1aCTH onpexelieHust Q)ym(upm,
TO KPHTHYECKHMH TOYKaMH MOTYT OHTh JHIIb HYJH l'lpOPIBBOlIHOﬁ:

x,=—1—V2; %,=—14V2.

B Touyke x,= —1 +V2 ¢GyHKUHS HE oOnpeaelieHa; CA€I0BaTeNbHO,
HMeeTCHd OJHA KpHTHYECKad TOYKa X, = —1—1/2, npuHanaexauias
uutepBany (—oo, —1). B mutepsane (1, co) nmpoussoxxas y’ >0 u

¢dyHKUHA BO3pacTaer.
Bropaa npousBoxHad

, 2 +1
y =———(—,§§‘:i§-,zl<0,

157



C/1e0BaTeNbHO, KpHBasi Be3Je BLHINYKAa H B TOUKE
rn=—1—)2 ~—241
dyHKIUS HUMeeT MaKCUMyM
y(—1=V2)=—1—V2 +mn(2+2V2) ~—0,84.

Ilng yrounenns rpacduka B untepBame (1, oo), rie Her HHKaKHX
XapaKTePHHX TOYeK, BHIOPAHH JOMOJHHTENbHHE TOYKH:
x=2; y=24+1n3~3,10 n x=1,2; y=12-+1n0,44 = 0,38.
Ipadux ¢yskunun nokasan ua puc, 53.

e) dynxuus onpeneneHa M HempephBHA Ha BCel YHCA0BOH ©OCH M
uMeer mnepnox 2m. IlosTOMy npH HCCIeNOBAaHHM MOXHO OrDAaHHSHTLCA
orpeskoM [0, 27], ACHMOTOT HET B CHJY HeNpPEepPLIBHOCTH M NEPHOIMY-

HOCTH,
HaxomuM nepByio npoH3BOAHYIO:

¥’ == cos 2x —sin x.
Ha orpeske [0, 2n] ona umeer Tpu KOpHs:
X, =mn/6, x,=0m/6, Xx;=23n/2,
BuluHCHM BTOPYIO IPOH3BOAHYIO:
Y’ = —2sin2x —cos x,
Ha orpeske [0, 27] ona mmeeT ueThHpe KOpHs:
X, =n/2, x,=mn-tarcsin(1/4), x,=3n/2, x,=2n—arcsin(1/4).

CoctaBuM Tabanuy HCCAeIOBAHHA BCEX KDHTHYECKHX TOYEK INepBOH
¥ BTOPOH NpPOM3BONHBIX (B TaGJHIYy BKIIOYaeM M KOHUH oTpeska [0, 2m]).

T m | 5m 3n\|3n |/3n
x |0 F -—2—~ -6—' X9 (X?,, _2‘) ‘2" (? » X4) Xy (x41 2”) 2n
’ 1 l
y 0 |-2| o |1y 0 15

-«
—

1% =33
4 g 54 Z_%ﬁ‘ 05%5/ i

Beuny Toro, uto B uutepane (0, 37/2) KOPHH MepBOi M BTOpOH
NIPOM3BOJHHLIX NEPEMEKal0TCH, 3HAKH BTOPOH NMPOM3BOJHOH B HHTEpBanax
MEXIY €€ KPHTHYECKHMH TOYKaMH YKasaHhl TOJAbKO B TPEX MOC/IENHHX

UHTEpBaJax.
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Pe3yAbTaTH HCCEAOBAHHA NO3BOJAIT MOCTPOHTH rpaduk GYHKUHH
(puc. 54).

¥
1
5
N\ 1%
0] 1 Lz
677: ,2«175 V414
-l
Puc. 54.

k) PyHKUMA oOnpeje/eHa, MOJNOXKHUTENbHA M HEMpPephiBHA HA KawJIOM
u3 untepsanoB (—oo, 0) u (0, oo). Touka x=0 ecTb TOYKA pasphiBa.
Tak xak (cM. 3.2.2) .

. . . e 1
lim y= lim x%1*= lim =00 <t==—>»
X
x—>+0 X—++0 to>+w®
TO npsimas x=0 sBAseTcd BepTHKanbHOM acumnToTOoH. Ho
lim y= lim x?el/*=0,
X—->=0 X—+=0

HaknoHHBIX aCUMNITOT HET, TaK KaK NpH X — 4-00 PyHKuua y = x2el*
HMeeT BTOPOH MOpPAIOK MamOCTH OTHOCHTenbHo x, Halinem skcrtpemymnl
¢&yHkunn, Jng 3TOro BBIYHCIAHM IIPOH3BOIHYIO:

y' = 2xel/x— el/% = 2e1/% (x —1/2), A
OTC]OI[& HaxXoauM €IHHCTBEHHYIO xpnmqecxylo
Touky x=1/2. Tak kak npH x=£0

y” (x) = Qel/x__. 72‘_ el/x—l_}]?- el/% =

i
= eUE (200 —25+1) > 0, n
|
TO HA KaWAOM M3 HPOMEXKYTKOB OGNACTH OM- I N
penenenns rpadHk (yHKUHH BOTHYT, H B TOYKE -1 0121

X==1/2 QyHKuHST MMeeT MHHUMYM
1 1
y(?) ==74-ez =~ 1,87.

TMo pesyspraTam wucciexoBanus  cTpomm  rpaduk  (puc. 353).
HOns yrouneHns rpadmxa B muTepBanax (—oo, 0) n (1/2, oo) uc-
NOJIb30BaHBl JOMOJIHHTEbHEHE TOUYKH

Puc. 55.

x=—1, y=e"1= 0,37, x=1, y=e=x~2/72.

3) dyHKUHA OmpeleNeHa H HENPephLBHA HAa BCell YHMCIOBOM OCH, Tak
Kak npu ni6oMm X
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YunurtoiBasgs yeTHOCTb (GYHKIHH, Mbl MOXEM OFPaHHYHTLCH HCCIEN0Bas
nueM ¢yHkuuMH npun x ==0.

BepTHKa/nbHEIX aCHMOTOT HET B CHIY HenpepuBHOCTH. ['OpH3aoHTalb-
Has aCHMITOTa €CTh:

lim y=arcsin(—1)= —m/2.
X > +®
IMepeas mpoussoxmas
’ 1 —2x (14-x%)—2x (1—x%) 1 4x
Y EVI=a—raier T+ = T3 TP

npu x>0 oTpuuarenbHa, no3ToMy (GyHKIM yObIBaerT.
B Touke x=0 npou3pomHas He cyuectsyeT. B cuny cummerpun
rpaguxa otHocurensHo ocu Oy B Touke x=0 OyZeT MaKCHMyM
y(0)=m/2. 3aMeTHM, 4TO B TQUKE
4 x =0 npasasi npou3BoxHasi paBHa —1,

a nepasi paBHa -+ 1.
Bropass npousBomHas  MOJIOXH-

TeJbHa:

-1 7 2 (14+x2) 2x 8x

/ 7 A A (E o L (B
ang Bcex x > 0.

TTTTTTT g T CnenoBatenbHo, rpaduk Qyskuuu
B npomexyrtke (0, oo) BOrHyT.
JIOnO/IHUTENbHO 3aMETHM, YTO KpH-
Prc. 56. Bas nepecekaeT och Ox B TOYKax
x =1,
Yunteisas BCe CKasaHHoe, CTpouM rpadux ¢yHkuuu (puc., 56),
3.11.2. IlposecTH nonHoe HccaexoBaHne GYHKUMH W NMOCTPOMTbL HX
rpadukn:
a) y=14x2—x"2; 6) y=ux*/(14x)3
B) y=1/x+4x% r) y=x*/(x*—1);

ny=yE—y g
e) y=x2In(x+2); %) y=x%"'%
xarctg 1/x npu x=£0,
) ¥=1, _
npt x=0.

I
2

§ 3.12. MpuGaumennoe pemenue anreGpaHdecKux
U TPaHCHUEHACHTHBIX YpaBHEHHI

TIpubankeHHOe HaXOXJEHHe H30JHPOBAHHBIX JeHCTBHTEJbHBIX KOPHEH ypaB-
HeHust f (x)=0 oObluHO CKJIafBIBaeTcs M3 JABYX 3ITaloB:

1. Orpenenne KopHel, T. e. ycTaHoBJeHHe NpoMexyTkoB [a, P], B koTophix
COJIEPIKUTCS OFMH H TOJBKO OAHH KOpDeHb ypaBHEHHS.

2. YT1oyHnenne KOpHeH, T. e. BLIYACJIEHHE HX C 33aJaHHOH CTEeNeHbIO TOYHOCTH,

Ilpouecc OTHeNeHHsT KOpDHe#l HAUMHAETC C YCTAHOBJICHHSl 3HAKOB QyHKNHM
f(x) B psime ToweK X¥=a, Oy, ..., BHOOp KOTOPHIX YYHTHIBAET OCOOEHHOCTH
dyukunn f(x).

160



